

# 台灣茶業科技 研究發展與展望

茶業改良場 場長／阮透明

台灣土壤及氣候，適宜茶樹生長，島內由北至南，海拔由數10公尺的平地至海拔2,500公尺的高山，皆有茶園分佈，但主要集中於海拔數百公尺至1,500公尺間丘陵地、緩坡地及高山等，各產茶縣種茶面積由數十公頃至數千公頃不一，而集中於台北、桃園、新竹、苗栗、南投、嘉義、雲林、宜蘭、花蓮及台東等北部、中南部及東部各縣。目前台灣地區茶園面積約23,000千公頃，葉年產量約22,000公噸。

## 依茶區產製環境發展特色茶

台灣栽培之茶樹品種及製茶技術等，早期皆由先民由大陸傳入，福建烏龍茶及鐵觀音茶的製茶技術先後傳入本島，台灣包種茶及烏龍茶的產製技術，在政府有關機構不斷應用新科技、新技術輔導茶農改進產製技術，提高茶葉品質，已逐漸演變而自成一格，其外觀及香味與大陸烏龍茶絕然不同。各茶區亦依其產製環境之特性而發展出各種特色茶：如台北文山包種茶、石門鐵觀音、木柵鐵觀音、桃園龍泉茶、新竹白毫烏龍（椪風茶）、苗栗明德茶、南投松柏長青茶、凍頂茶、竹山金萱、宜蘭素馨茶、台東福鹿茶、花蓮天鵝茶、以及新興高山茶等皆各有其特

殊風味。

日本佔據台灣時期，為穩定其本國的紅茶供應，而在台灣大力發展紅茶，獎勵紅茶產製，在現今南投縣魚池鄉成立紅茶研發專責機構，致使魚埔茶區為本省紅茶產製的發源地。日本戰敗，台灣光復，政府遷台，隨政府來台的大陸製茶技術人員，為配合「以農產品賺取外匯」，「以農業培養工業」之政策，引入大陸眉茶（炒青綠茶）製造技術及日本煎茶（蒸青綠茶）製造技術，分別產製眉茶及煎茶外銷非洲及日本，台灣製茶工業確曾風光一時，當時台北及桃、竹、苗等北部茶區為外銷主力茶區，茶區一片欣欣向榮，最盛時期有400餘家製茶工廠，日夜產製茶葉外銷，賺取巨額外匯。根據記錄，民國43年台茶外銷總值約占當年全國外銷產品總值的10%，僅次於稻米居外銷產品之第二位，可見茶對光復初期經濟復甦之貢獻。

## 茶業未來試驗研究及經營方向

台灣地區製茶種類，緣於歷史淵源，由

**訂正：**43卷19期第57頁台灣省農林廳18屆農林杯球類比賽網球乙組台南農改場冠軍，農試所亞軍。

於移民（拓墾者）、佔領者、以及政府當局，因生活、文化及經濟的因素而先後引進及發展烏龍、包種茶、紅茶、綠茶（龍井、眉茶及煎茶）等製造技術，使台灣成為世界上獨一兼具不發酵茶類（綠茶），部份發酵茶類（包種茶、烏龍茶）及全發酵茶類（紅茶）產製技術的產茶地區。

台灣現處高經濟發展，在國際化、自由化之趨勢下，農業面臨極大挑戰，發展本土性具有特色之農產品，是本省農業未來的發展方向，「茶」具有其文化特質及本土性，如何調整其產銷結構，及應用新科技、新技術提升茶葉產製技術，促使傳統產業現代化及永續發展，僅就台灣茶業未來試驗研究及經營方向提出拙見：

### 1.再加強茶園水土保持工作

茶樹對水土保持具有破壞和保護的雙面性。在保護方面，茶樹屬多年生木本植物，不須經常翻動土壤，且因耐陰性強，適合密植，根系頗為發達，成木後對地表的覆蓋相當完密；但在破壞方面，茶園耕作每年須除草、施肥、噴藥與採摘、修剪，對表土物理性有不利影響，再者茶樹幼木期長達3~4年，而經常剪枝更使覆蓋常不完整。

本省茶園大都位於海拔100公尺以上斜度頗大的坡地和高台地，土壤幾乎不可能增加，卻很容易沖蝕流失。茶改場曾以電腦模式模擬各主要茶區不同深層的表土遭流失後對茶園生產力的影響，結果顯示表土若流失掉30公分，茶園生產力平均只剩下原有的一半。若以全省土壤沖蝕率平均數每年8.7公釐而坡地沖蝕率為平均數的3.5倍估算，大約僅需10年茶園生產力就會因表土流失而減半，因此對茶園水土保持工作，實應刻不容緩的積極輔導及再加強。

**改進技術，達到省工、  
低成本及穩定品質**

### 2.輔導改良機械採茶技術，提高剪採茶菁品質，減緩手採人工需求壓力

茶葉採摘是茶園經營中最為重要但卻也是最耗時、費工的作業項目，為了控制良好的茶葉品質，茶菁必須依不同製茶種類所需求的成熟度，適時而正確採收，是極具時效性的作業。人工手採雖對茶芽採摘具選擇性，但採收效率極低，一個熟練的採工，每天也祇能採收15~20公斤左右的茶菁，在茶區勞力原已缺乏的情況下，實難應付季節性且需大量的臨時採工，人工手採茶菁，每公斤成本高達30~40元，佔茶園管理成本70%以上，是一般茶區經營者的沉重負擔。因此在茶園環境及條件適合機採的原則下，實施高效率的機械採收，是目前解決茶葉採收困擾的有效方法。茶改場在南投名間、竹山及宜蘭冬山推行茶菁剪採技術，獲致令人滿意的績效，目前此地茶區，已全面由手採改行機採，產製中上級包種茶及烏龍茶，為供應大眾消費茶葉的主力茶區。

採茶機械型式繁多，茶園的作業條件與茶樹品種等也不一樣，茶園管理如何配合機操作業，以及機械型式的適當選擇，都將影響機械作業的效能，有必要建立一套適用的技術，使機械採茶能充分發揮效能，達到省工、低成本與穩定茶菁品質的目的。

惟本省部份茶區因海拔較高，地形環境

**台灣的野生蘭** 定價 340元

增訂再版，彩色精印，全書150頁，中英文對照，介紹台灣野生蘭90種。

豐年社

台北市溫州街14號 電話：(02) 3628148  
郵政劃撥0005930-0豐年社 (郵購每次另加掛號郵資15元)

不適機械採收作業，在其採工尚未嚴重短缺，且茶業經營尚有良好利潤的前提下，為迎合消費多樣化及部份消費者對手採茶的偏好，仍宜適度保留手採茶菁方式，以維持高級茶區特色的形象。

### 3. 推行茶園省水灌溉，減少茶樹旱害

適宜的土壤水分為提供茶樹良好生育的必要條件，尤其是旱季灌溉不但可維持茶樹生機，還能提高茶菁產量及品質。

本省各茶區由於全年雨量不均，常有長短不一的旱季發生，中南部及東部茶區之季與旱春時期（即每年10月至翌年2月間）為旱季，此期間正逢冬茶與早春茶生育期間，若遇乾旱，其產量及品質便有明顯降低現象；至於北部茶區，則常因梅雨期及颱風期前之高溫乾旱，影響茶樹生育甚而枯死，此為本省茶園需要適時灌溉之主因。

各茶區茶園多位於坡地或原本水源較缺乏之地區，因此茶園灌溉先天上受水源不足、取水較難及水源成本較高之限制，因此茶園灌溉尚不普及，多數農民還停留在「看天」的方式經營茶園，在此情形下，本省茶園灌溉必須朝著節省灌溉用水及發揮灌溉效果之目標來努力。

## 利用電腦進行土壤及葉片營養診斷

### 4. 配合電腦診荐系統推行茶樹肥培合理化

本省茶園大部份均種植於邊際土壤，但由於茶價良好，使得大部份茶農，尤其是高級或新興茶區之茶園管理均甚為集約。一般而言本省茶園施肥依農家施肥調查或茶區土壤肥力分析結果顯有偏向重肥之趨勢。茶樹合理的施肥最好是根據品種、樹勢、產量、過去施肥歷史、製茶種類，並進行土壤與葉片分析做一合理之配合，尤其營養診斷措施在茶園過量施肥之今天更有其必要性。

茶改場一向對茶農送檢之土壤或葉片分析提供免費之服務，繼前幾年利用DRIS（診荐體系）診斷茶樹養分需求，近又推出利用電腦進行土壤及葉片營養診斷，推薦農民合理施肥；整個茶樹營養診斷系統尚包括交談式之專家系統，祈日後農民可根據自己之經營管理狀況，進行有關茶園施肥諮詢，避免無謂施肥浪費，合理實施茶園肥培管理，使肥培發揮最大效用。

### 5. 推行茶園有機農法耕作，追求永續茶業

與其他作物之有機栽培一樣，茶葉有機

## 農作物栽培網 • 省時省工•降低コスト•提高产量



- 適用於：莖類、爬藤類、瓜果類、蔬菜類
- 用途：防風、防雨、防止倒伏、不易發生蟲害、方便採收
- 大量減少農藥使用次數

#### ●主要產品：

花網／瓜網／芹菜網／薺草網／豌豆網／防(捕)鳥網／  
洋香瓜地面網／甜椒網／蕃茄網／辣椒網／絲瓜網／  
葱網／大蒜網／蘆筍網／茄網／萬年青網

#### ●其他主要產品：漁業養殖籠／運動網／安全護網

欣隆製網股份有限公司

工廠：臺北市中華路174-1號

電話：047-524625-613567

傳真機：047-611750

農法耕作之目的為提供消費者健康之飲料及保護地球生態環境。施行有機栽培，作物之產量可能因而減收，但售價會因產品之品質良好而獲得補償。本省茶葉有機栽培仍在試驗性階段，然而基於茶業永續發展及給後代子孫良好的生活環境品質，當代茶業工作者應有使命感來推行此項工作。

### 推行非農藥防治 及精製作業自動化

#### 6. 加強推行大面積茶樹病蟲害非農藥防治

近年來，由於消費意識及環保意識逐漸抬頭，社會大眾對農藥殘毒、環境污染等問題日益重視，茶樹病蟲害防治方法的研究也逐漸增加非農藥的防治試驗。茶改場經多年的研究，曾推薦茶農使用的有：利用赤眼卵寄生蜂防治茶捲葉蛾；利用捕植蠅捕食神澤氏葉蠅；以及利用性費洛蒙防治茶姬捲葉蛾等，可惜都因沒有商品化，無法大面積全面推廣；非農藥的防治仍有待開發及加強大面積推廣。

#### 7. 推行茶葉製造及精製作業自動化

為因應高級茶區勞力缺乏，而茶葉產製具週期性，短期內需求大量勞力，目前雖有

許多製造過程可用機械代替手工，但勞力需求最多的團揉（布球揉捻），乃未能完全以機械代替手工，而耗時最長且最需依賴經驗與技術的靜置與攪拌，仍大都依賴人工控制茶葉進行部份的發酵，使茶葉獲致最佳的色、香、味品質，今後實有必要發展各製茶單元（如萎凋、攪拌、團揉、乾燥等）自動化控制機械，以降低高級茶生產成本，且易於控制成品品質。

本省茶業除發展高級特色茶外，利用大型機械大量製造一般內外銷用茶葉，仍有其重要性，尤其低海拔茶區，茶青採收大都採行剪採，短時間採收的大量茶青，必需配合大型自動製茶機械，才能在勞力缺乏，工資高漲的現況下，使低海拔剪採茶園降低生產成本，大量產製品質均一的茶葉，除可供一般內外銷之用，尚可穩定供應國內罐裝茶飲料所需之原料茶。

茶青剪採及製茶機械化是必然的趨勢，但為因應伴隨機械化所產生的粗製茶，梗長、老葉、黃片多的問題，茶葉精製機械如：拔梗機、篩切機、色澤選別機、風選機等的改良，茶葉併堆及精製技術的改進與輔導業者，宜再加強。

## 攜帶式電動送風 呼吸保護具

### 防塵、防毒、防臭 全機能設計

#### 質輕 舒適 安全



山本光学株式会社 LS-800系列

成形頭戴口罩式裝著簡單，本體150公克，輕量舒適，視野廣闊。內裝扁平式送風馬達，壽命10,000小時以上，超小型鎳鈷電池，充電一次可連續使用10小時，附電池皮套可裝入腰帶，輕便安全。直結式濾毒罐，粉塵濾罐日本JIS國家檢定合格，捕集效率99.5%，附110V電源充電器，最適合農業噴藥、塗裝噴漆、化學工業、有機溶劑毒氣體作業使用。

新型專利公告160155號

郵政劃撥帳號2099479-1

LS-800

風量固定

定格10時間

50公升/分

定格5.5~10時間

40~70公升/分

マスクの中に小型電動ファン内蔵！

總代理 盛 將 有 限 公 司

台中縣霧峰鄉吉峰路132巷16號

TEL:04-3335268・3327569 FAX:04-3325233

## 配合市場需求，發展多元化產品

### 8.推展茶葉多元化產品

隨食品科技的發展及消費者求新求變，追求新口味，新風潮，各類食品朝多元化發展蔚為風潮，茶葉自不例外。茶業改良場為開創台茶發展新局面，擴大茶葉消費型態及促進茶葉消費量，近年來亦積極研究開發完成各類茶葉多元化產品。

茶葉多樣化產品，按其加工層次可概分為（1）利用茶葉初級加工品多樣化之產品（2）利用茶葉再加工品多樣化之產品（3）利用茶葉抽出物多樣化之產品。

#### （1）利用茶葉初級加工品多樣化之產品：

此係利用茶葉初級加工品，亦即傳統茶葉如綠茶、包種茶、烏龍茶、紅茶等做為原料茶，利用簡單的食品加工技術，在保持茶葉原有風味下使口味多樣化或飲用簡便化，如調味茶、薰香茶、保健草茶及袋茶等。

#### （2）利用茶葉再加工品多樣化產品：

此類多元化利用是應用較高級的加工技術如研磨、萃取、濃縮、封罐、殺菌、擠壓等，以傳統茶葉為原料將茶葉再加工，開發茶葉新製品及用途：（1）做為食品加工配料；如粉茶。（2）做為甜點；如茶果凍、茶糖。（3）飲用簡便化；如罐裝茶飲料、速溶茶。（4）口味多樣化；如果茶、茶酒、茶雞尾酒。（5）民俗用品；如餅茶。（6）生活用品如：茶葉枕、茶浴包。

（3）利用茶葉抽出物多樣化之產品：此類多元化利用是以茶菁（生葉）或中次級茶葉及副茶等做原料，用熱水或有機溶劑萃取茶葉中的機能性成分，經分離及純化後做天然抗氧化劑及除臭劑等多元化利用。此項萃取、分離及純化工作有賴高科技的配合，日本已相繼開發出不少新製品，並已商業化生產，如茶葉天然抗氧化劑、口臭消除劑、廚廁消臭劑、除臭紙巾等，都已相繼在市面上銷

售。近來更進行將茶抽出物添加於糖果中製造可消除口臭的糖果，並已有多种口味上市。繼日本之後美國及中國大陸已著力於利用茶抽出物應用於保健功效之開發，相信在2~3年內即可見到利用茶抽出物作為調配料的健康食品或休閒食品流行於市面。

## 重視分級包裝，訓練評茶員

### 9.輔導農團推展茶葉分級包裝及直銷

茶葉是嗜好品，其價值認定因人而異，因此市售定價無一規律可循，少數投機商人因而獲致暴利，而使得一般消費者在購買茶葉時具有不信任感，恐怕受騙，對茶葉的促銷形成一股負面壓力。如何使消費者有「童叟無欺」的信任感，放心購買茶葉，是做好茶葉銷售重要的一環，實施分級包裝為達到此目的方法之一，然而茶葉之分級不同於一般農產品，可依形狀、大小、顏色等做分級之依據，茶葉品質除外觀，尚須開湯評鑑香氣、滋味，水色，其官能評鑑有賴經專業訓練的評茶人員，有鑑於此，茶改場於民國76年起建立評茶人員訓練制度，積極培訓各茶區評茶人員，目前已培訓具評茶能力者達300人，此項培訓工作將繼續加強辦理，這些人員再加以實務訓練，將來可協助各地區農會評鑑茶葉品質，訂定合理茶價，落實茶葉分級包裝及直銷。

## 訂定合理茶價，推行直銷販賣

目前台北縣農會文山包種茶推廣中心，南投縣鹿谷鄉農會及凍頂茶葉生產合作社等農民團體，實施茶葉分級包裝直銷已有良好成效，深受消費者好評，其他產茶鄉鎮農會，如桃園縣龜山鄉、龍潭鄉農會及南投縣農會等正積極辦理中，相信茶葉分級包裝直銷在各級農會積極擴大辦理下，以「自有品牌」「品質保證」「價格合理」的形象，必受消費者歡迎，將是未來茶葉銷售主要形態之



一，使生產與消費者互蒙其利。

#### 10. 結合茶業科技與茶藝文化促使茶藝生活化

農產品中以「茶」最具文化特質，由於歷代貴族皇室對茶的重視，茶在周朝以前，即被列為貢品，尤以唐宋更甚，除做為貢品外，更是皇帝賞賜功臣、皇親的犒賞品，因此茶在我國被視為「國飲」，自古即與柴、

米、油、鹽、醬、醋，共列開門七件事之一，與生活文化關係密切。1985年以來，由於茶葉的機能性成分及其生理功效獲得許多科學上的證明，使茶葉的保健功效益受肯定，視茶為最佳天然保健飲料；宣傳飲茶，教導消費者識茶及沖泡一壺好茶，將茶葉融入休閒及餐飲，使茶藝生活化，有賴茶業科技及茶藝文化工作伙伴的相互結合共同努力。

茶樹為多年生深根木本作物，配合正確之耕作管理及做好茶園水土保持，本省茶業應具有經濟生產之價值；茶可以怡情養性，更可從飲茶中領悟人生哲理，促進社會和諧，茶業更有其非經濟之發展價值。

目前本省茶業雖面臨勞力缺乏，工資高漲，消費者口味多元化，茶葉進口日益增多之壓力，但在產、官、學界相互配合發展高品質特色，開發茶葉多樣化產品，及宣導飲茶保健功效，提升國人茶葉消費量，以內銷為主，外銷為輔，必可再創台茶第二春。



義大利製麵機(賴正男／攝)